



抢抓机遇 聚力发展 未来可期

—省七届人大一次会议第二场记者招待会发言摘登

海南省第七届人民代表大会第一次会议

记者招待会



1月15日下午，省七届人大一次会议第二场记者招待会在省委党校举行。三亚、琼海、文昌、五指山、临高、陵水等市县代表团有关代表介绍代表团审议政府工作报告情况，并与记者现场交流，讲述发展成果，谋划未来蓝图。本报对记者招待会发言进行摘登。

一月十五日下午，海南省第七届人民代表大会第一次会议记者招待会（第二场）在省委党校学术报告中心举行。
本报记者 王凯 摄

关键词：开放发展 科创高地 旅游胜地

省人大代表，三亚市委副书记、市长陈希：

加快打造自贸港科创高地和国际旅游胜地

政府工作报告中多次提到三亚，既充分肯定三亚取得的成绩，又对三亚发展提出明确要求，体现了对三亚的关心重视和殷切期望，我们备受鼓舞。

过去的一年，三亚赢得了疫情防控重大胜利。坚持开放发展，全市实际利用外资增长58%，服务贸易进出口增长55%；全年招商引资企业增长43%，崖州湾实验室正式挂牌运行。

三亚坚持把实施创新驱动发展摆在突出位置，持续加大研发投入强度。

在新的一年里，三亚将加快打造自贸港科创高地和国际旅游胜地，深入推进改革开放和创新发展，提升招商引资质量，补齐基础设施、社会和民生事业短板。

将全力支持崖州湾实验室建设和运行，继续推动重大科研平台和基地落户，加快建设科技城知识产权特区，建立健全专利、商标、版权、地理标志、植物新品种“五合一”知识产权综合管理体制，围绕种质资源进出口出境环节探索建立海关、农业农村、林草等部门联合行政审批和

检验检疫机制。加快培育种业CRO服务业态，构建现代种业产业集群。围绕深海装备、深海探测、深海化合物、科考服务等领域，推动深海科技的产业化发展。

接下来，三亚将加强科研创新平台建设，深化科研成果转化应用，依托气候温度、海洋深度、地理纬度等独特的资源禀赋，全力实施创新能力提升工程，持续深化南繁、深海、空天信息领域的科技创新力度，更加注重产业化，着力打造自由贸易港科创高地。

关键词：开放型经济 消费回流 三大开放平台

省人大代表，琼海市委书记田志强：

产业齐头并进，打造新的经济增长点

省政府工作报告多次提到琼海，增强了全市党员干部群众的激情与干劲。

去年以来，我们全力推动开放型经济发展步伐不断加快，全面落实好自贸港政策，发挥“两个15%”所得税优惠，三个“零关税”清单，加工增值货物内销免关税等重要政策的吸引、带动作用。货物贸易进出口总额、服务贸易进出口总额分别增长35.9%、20.8%。新设立外资企业27家，合同投资总额约1.59亿美元，实际利用外资2643.87万美元。

我们聚焦推进医疗领域对外开

放，做足出境消费回流文章，实现了在疫情影响下逆势增长。去年1至11月，乐城先行区接待医疗旅游消费者16.6万人；可在乐城先行区使用的创新药械达290种，特许药械患者使用逾1.3万人次。

我们聚焦巩固扩大博鳌亚洲论坛、乐城先行区、农业对外开放合作区三大开放平台，构建开放型产业体系，打造外向型经济发展新优势。去年新签约定期定址会议会展46个，举办中国企业家博鳌论坛、博鳌国际药械真实世界研究大会等224次会议。拉长医疗健康产业链

方面，举全市之力服务保障乐城先行区高质量发展，中国医药、扬州现代医疗器械等医疗制造产业项目落地，实现与乐城产业联动发展。推动引进同纬度热带果蔬产业方面，规划打造世界热带水果之窗产业园，推动农业结构调整，构建“产学研结合、育繁推一体化”的热带水果种业产业体系，建设2000亩产业核心区，累计从世界热带地区引进热带新奇特水果468种，在全省重点推广品种20余种。相信产业的兴旺发达最终能够奠定琼海外向型发展的基础，琼海的发展未来可期。

关键词：科技创新高地 商业航天胜地 国际合作根据地 航天产业集聚地

省人大代表，文昌市委副书记、市长刘冲：

定位全域发展航天城，打造四个“地”

报告中的每一项工作都讲到了我们的心坎上，每读一次都有新体会、新收获，既能看到独特的“文昌经验”，更能看到一个个“文昌机遇”。

过去一年，我们的发展质量更高、动能更足，园区成为发展的关键增量。文昌国际航天城园区、冯家湾现代化渔业产业园、约亭产业园三个园区以不到全市1%（0.84%）的土地面积，创造了全市近三成投资和近四成税收。

生态环境方面，禁养区内水产养殖清退任务全面完成；水质得到较大改善。营商环境方面，我们依法妥善

解决了一批影响发展和稳定的历史遗留问题，2022年省营商环境平台线索办结率达97.5%。

我们通过建设冯家湾现代化渔业产业园，推动近海养殖转型升级，探索“绿水青山就是金山银山”的实现路径，退养户入园养殖并实现盈利，入园上楼养殖模式被验证可行。我们还将发挥资源优势，全产业链发展文昌鸡和椰子产业，探索建设椰子新型专业市场，带动老百姓增收致富。

我们将按照全域发展航天城的定位，打造四个“地”。一是推动科

技型创新机构和新型研发机构实质性运行，打造科技创新高地。二是确保商业航天发射场2024年实现常态化发射，加快公共平台建设，带动商业航天产业聚集，打造商业航天胜地。三是开展国际合作交流，推动宇航产品、卫星数据和应用服务“走出去”，打造国际合作根据地。四是推动航天城扩区，大力发展战略性新兴产业，建设航天主题公园，发展“航天+旅游”“航天+制造”“航天+康养”和“航天+育种”等产业，打造航天产业集聚地。

关键词：“1867” 全域旅游 雨林小城

省人大代表，五指山市委书记朱宏凌：

发展全域旅游是五指山的不二之选

“1867”是属于五指山独有的印记，它代表了海南岛的高度。五指山不仅有1867米的海拔，还身处18.77纬度、拥有1887毫米年降水量、1897小时年日照量，是热带农业生产、康养、旅游的“天选之地”。

2022年，五指山在高质量完成发展任务中，形成了“不讲条件，攻坚克难，不辱使命，精益求精”的“1867”工作作风，凝聚起全市上下干事创业的磅礴力量。同时对标省第八次党代会提出“一本三基四梁八柱”战略框架，结合实际提出了“1867”发展

战略。

五指山地处生态核心区，发展全域旅游是不二之选。五指山将精心打造经典的旅游吸引物，大力发展全域旅游产业，让“不到五指山，不算到海南”成为家喻户晓的新民谚。

一、围绕琼崖革命初心悟园，打造“红色五指山”。围绕五指山革命根据地纪念园，讲好红色故事。今年将全面建设唐干村红色村庄。

二、围绕黎苗文化精神家园，打造“彩色五指山”。推出山城好物集市、黎祖大殿实景演出，《万里走单骑》出

镜的初保村将建设民族生态博物馆，推动形成融合式、沉浸式、有参与感的文化氛围。

三、围绕底蕴厚重州府故园，打造“原色五指山”。以建设生态型城镇化试点为契机，挖掘老州府历史禀赋，结合老旧小区改造，强化城市风貌管控，使五指山成为极具辨识度的雨林小城。

四、围绕热带雨林国家公园，打造“绿色五指山”。充分挖掘雨林优势，办好雨林旅游、雨林音乐会等特色活动，推动生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

关键词：五色产业 乡村振兴 海洋经济

省人大代表，临高县委副书记、县长唐守兵：

“五色产业”推动临高高质量发展

临高锁定省委、省政府部署，谋划、明确了“五色产业”发展路径，引领和推动乡村振兴和经济社会的高质量发展：

一是大展“红”图，发展红色特色文旅产业。2022年，临高依托丰富的红色文化资源，成功推动海南解放公园获评国家4A级旅游景区。今年，将坚持把临高特色文化元素世界长寿乡品牌和丰富的旅游资源紧密结合，以海南解放公园为主阵地做大经济流量，开发7条旅游线路，创建东英国际慢城。通过投建营一体化“产业4.0”模式引进落地一批文旅、农旅结合的乡村振兴新产业、新项目。

二是“黄”金时代，发展热带特色高效农业产业。今年，临高将坚持以科技赋能现代农业，探索“科技农业”模式，推动热带特色高效农业面积同比增加4.2%，增加值同比增长8%。擦亮“临高品种”公用品牌。

三是波“蓝”壮阔，发展海洋经济产业。今年将以引导传统渔业实现“三走”转型作为培育海洋经济主基调，加快新调渔港经济区基础设施建设和产业项目导入，发展工厂化、智能化、现代化养殖、渔业精深加工与水产交易，推动美夏国际休闲海钓运动中心等项目建设。

四是深谋远“绿”，全力推动金牌港

开发区产业。目前临高正围绕“设计、研发、展示、交易、培训、制造”六大关键环节精准招商，推进新型建筑产业强链、补链、延链，大力推进海洋装备制造尤其是游艇产业，早日实现从亿级产值园区向十亿级产值园区的飞跃。同时，园区将引进光伏、风力等绿电项目，打造绿色低碳园区。

五是数“紫”浪潮，发展数字经济产业。临高坚持把智慧数字应用到各行业，今年将聚焦区块链、物联网、大数据、元宇宙等重点领域，加快发展数字文娱、数字贸易、数字资产，推动北京航天驭星、时空根等一批项目顺利落地。

关键词：营商环境 智慧政务 体制机制改革

省人大代表，陵水黎族自治县委副书记、县长罗桦：

三大举措推动营商环境优化提升

去年，在全省开展的营商环境评价中，陵水取得综合得分排名全省第三的成绩。成绩的取得主要是以下几个方面的努力：

一是在组织层级架构上提级管理。第一时间成立了优化营商环境工作专班，由党政领导兼任专班的组长，从全县抽调了25名年轻而精干的干部到专班办公室，县政府党组成员每个月至少都要与企业开展两次以上的座谈，解决企业的诉求及发展过程中的痛点、难点。县委常委会、县政府常务会会及时地研究决策，把营商环境工作当中的一些困难尽快地进行研究部署。提出了

“2+7+3+N”为重点的发展格局，把原有7家国有企业进行重组，组建了农业投资等4个国有集团公司，并成立国际投资促进局，国有资本运营有限公司，持续做好优化营商环境的要素保障。

二是智慧政务建设提质增效。2022年以来，陵水在海南省一体化平台进驻53家县级单位，并按照《海南省市县政务服务事项清单》梳理1924项政务服务事项与全省保持统一，实现进驻部门和进驻事项占比100%。同时深入推“放管服”改革，共有1628项审批服务事项实现网上办理，2022年以来通过各类渠道办理业

务超过11万件，做到了“让数据多跑路、让企业少跑腿”。

三是体制机制改革提速加码。在制度建设方面，陵水一方面做“加法”，另一方面做“减法”。制定了产业项目发展用地准入协议，明确各类产业项目投资强度、纳税额度等标准，让企业在同一标准下公平参与市场竞争。废止了5份不符合《优化营商环境条例》相关规定的规范性文件，先后实施了“一件事一次办”、“工程建设项目多评合一”、“多审合一”、“多事合一”等多项改革创新制度，提升了企业和群众办事便利度。

（文字整理/本报记者 刘梦晓 计思佳）